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ОПЕКУНУ (ПОПЕЧИТЕЛЮ), ПРИЁМНОМУ РОДИТЕЛЮ ПО ЗАШИТЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ПОДОПЕЧНОГО  

Российским законодательством обеспечено имущественное право детей, оставшихся без попечения родителей, в части распоряжениями денежными средствами, поступающими на счета несовершеннолетних в виде алиментов, пенсий, пособий и иных материальных выплат. 
В соответствии со ст. 37 ГК РФ установлено «Доходы подопечного, в том числе суммы алиментов, пенсий, пособий и иных предоставляемых на содержание подопечного социальных выплат, а также доходы, причитающиеся подопечному от управления его имуществом (то есть доходы от обращения данных денежных средств в кредитных организациях), расходуются опекуном или попечителем исключительно в интересах подопечного и с предварительного разрешения органа опеки и попечительства. Опекуну или попечителю также предоставлено право вносить (давать согласие на внесение) денежные средства подопечного в кредитные организации, не менее половины акций (долей) которых принадлежат Российской Федерации (статья 19 Федерального закона № 48-ФЗ)». 
В соответствии с ч. 1. ст. 17 Федерального закона Российской Федерации от 24 апреля 2008 года N48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», «Подопечные не имеют права собственности на имущество опекунов или попечителей, а опекуны или попечители не имеют права собственности на имущество подопечных, в том числе на причитающие подопечным суммы алиментов, пенсий, пособий и иных предоставляемых на содержание подопечных социальных выплат».
 На основании ч. 1 ст. 2 Закона Республики Хакасия от 15 августа 2005 года N 55-ЗРХ "О социальной поддержке детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа в возрасте до 23 лет" «Основные гарантии по социальной поддержке детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, включают ежемесячные расходы:
1) на питание, одежду, обувь, мягкий инвентарь;
2) на медикаменты, культурно-массовую работу, приобретение хозяйственного инвентаря, предметов личной гигиены, игр, игрушек, книг, при этом затраты исчисляются в размере 4 процентов от средней стоимости содержания воспитанника в муниципальных и государственных учреждениях для детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей, всех типов (образовательные (воспитательные) учреждения, лечебные учреждения, учреждения социальной защиты населения и другие аналогичные учреждения)».
При распоряжении имуществом подопечного (продажа, дарение, снятие денежных средств, сдача в наём имущества подопечного), снятие с  регистрационного учёта по месту жительства опекун (попечитель) ДОЛЖЕН обратиться в отдел опеки и попечительства для получения предварительного разрешения (ст. 37, 292 Гражданского Кодекса РФ, ч. 4 Федерального закона Российской Федерации от 24 апреля 2008 года N48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»).
В соответствии с п.1. ст. 37 ГК РФ без предварительного разрешения органа опеки и попечительства опекун или попечитель вправе ежемесячно расходовать на содержание подопечного его денежные средства в пределах установленной в соответствии с законом величины прожиточного минимума на душу населения в целом по Российской Федерации. 
Опекун (попечитель) ежегодно не позднее 1 февраля текущего года представляет в отдел опеки и попечительства отчёт в письменной форме за предыдущий год о хранении, об использовании имущества и об управлении имуществом подопечного с приложением документов (копий товарных чеков, квитанций об уплате и др. платёжных документов) (ст. 25 Федерального закона Российской Федерации от 24 апреля 2008 года N48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»).
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