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 «…Игра – это искра, зажигающая огонек
 пытливости и любознательности». 
В.А.Сухомлинский 

Большую роль в познании ребенком окружающего мира является восприятие явлений и предметов. Память, мышление, речь, воображение и другие познавательные процессы развиваются посредством образов восприятия. Для полноценного развития познавательных процессов отдельным разделом представлено сенсорное развитие.
 С рождения дети начинают познавать мир. Важным компонентом обучения и воспитания детей раннего возраста является развитие сенсорных способностей. И чем больше различных фактур и текстур будет окружать малыша, тем гармоничнее будет его развитие. В игре у детей развивается мелкая моторика, мышление, логика. Именно на развитие мелкой моторики в настоящее время делают основной акцент педагоги детских образовательных организаций. Именно мелкая моторика способствуют развитию речи ребёнка. 
По словам Л.А. Венгера и В.С. Мухиной сенсорное воспитание имеет большое значение для развития ребенка, совершенствование его чувственного познания окружающего мира, развитие у него сложных мыслительных и сенсорных процессов. Все это определяет уровень развития сенсорной культуры ребенка. Ведущей в раннем детстве является предметная деятельность, поэтому сенсорные задания целесообразно включать именно в этот вид деятельности, где учет цвета, формы и величины объектов является необходимым условием выполнения предметных действий [1].
 В настоящее время существует большое разнообразие игровых методик. Детский сад выступает для дошкольников как второй дом, в котором они играют, познают окружающий мир, самих себя, творят. Но, как правило, дети приходят в детский сад с недостаточно сформированным сенсомоторным опытом (наблюдаются затруднения в зрительно-моторной координации, развитии мелкой моторики, понимании и активном использовании в самостоятельной речи и деятельности сенсорных эталонов), что значительно снижает сферу познавательного и игрового взаимодействия с педагогами и сверстниками. И главная задача взрослого - сделать все эти занятия разнообразными и интересными, ориентируясь на предпочтения малыша [2]. Поэтому мы, педагоги МБДОУ «ЦРР Детский сад «Дельфин» придумали идею создания данного бизиборда. И, совместно с родителями, воплотили ее в жизнь. 
Бизиборд сделан из деревянной доски и различной фурнитуры: замков, застежек, выключателей, карабина, шнуровки, телефона, компьютерной мыши, пробок, розетки, колес, крючков, петлей. Создавая дизайн развивающей доски, предусмотрена полезность каждого элемента. В ней нет ни одной не нужной детали, каждая мелочь может 
Данная развивающая доска служит прекрасным помощником в развитии у детей мелкой моторики пальчиков рук, активной речи, мышления, памяти. Способствует воспитанию волевых и нравственных качеств: целеустремлённости и самостоятельности. В процессе работы с данным пособием у детей улучшается настроение, снимается психоэмоциональное напряжение [3]. Недаром бизиборды ещё называют «Волшебная доска», «Чудо-доска», «Доска – стенд для мелкой моторики». Время игры ребенка с нашей развивающей доской неограниченно. Все зависит от желания ребёнка. 
Наш бизиборд содержательно–насыщенный, развивающий, доступный, безопасный, здоровьесберегающий, эстетически привлекательный. А самое главное, что создать такую развивающую игрушку вы можете самостоятельно. Мы работаем с детьми 2-3 лет. Все дети очень любят играть с разными замочками и щеколдами, открывать и закрывать их. Эта игра нравится детям.
 Ребенку интересно узнать, кто же прячется в этих окошках с замочками. Конечно, одна доска никогда не сможет заменить целый комплекс подготовки к детскому саду или школе, но заложить важный фундамент в формировании маленького гения бизиборду вполне по силам. 
Бизиборд является отличным пособием для развития малышей и в настоящее время необходим в группах раннего дошкольного возраста, как элемент развивающей предметно-пространственной среды. Интересная развивающая доска успешно может использоваться для игры и развития детей раннего возраста. Бизиборд позволяет увлечь в долгий, интересный процесс познания. Помогает малышам удовлетворить свои интересы с теми предметами, которые могут быть опасны в быту [4]. 
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что цель игры с бизибордом – не сама игра, а обучение через игру и развитие самостоятельности детей. 
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